



学校办公室的金属窗框年久失修，许多连接处已经锈烂断开。



每看到下雨时操场上的积水和泥泞，么富江就感到伤心、无奈。

“现代武训”的苦与乐

□记者 卢鹏 报道

你拍我拍

特警出更

记者 李勇 编辑 徐明

7月9日至11日，全省公安特警举行跨区域拉动演练。此次演练是山东省公安史上参演警力最多、携带装备和演练科目最全、拉动距离最远的跨区域演练。全省17市公安特警全部组队参加，共有660名特警、150台车辆参演，总行程260公里。参演科目完全贴近实战，包括快速机动增援、营地转移、暴恐事件处置、群体性事件处置等方面。11日上午9时，公安特警在东营市东营区新区广场开展了暴恐事件处置、反恐防暴战术阵型、群体性突发事件应急处置、城市中心现场武装封控、路地联动协作处置、特警基础技能、突击围歼暴恐分子等七个科目的演练，现场演示了应对几种常见突发事件的处置要领和方法。



装备精良的特警在跨区域演练中表现出良好的团队素质，不管是在出警途中还是处警演练中都展现了无坚不摧的战斗能力。



擒拿格斗是特警最基本的素质，几名出身特种兵和武警战士的特警展示了高超的格斗本领。



在处置警情行动中，特警队员排成特殊阵型突进。



可以升空完成拍摄、监控、侦察任务的飞行器成为特警执行任务的利器，并成为各警队的必备装备，在行动中成为特警的第三只眼。



某市“突发”暴恐事件并演变成绑架事件，特警迅速出警并形成包围。发起进攻前特警弓箭狙击手用警悄无声息地瞄准暴徒，并将其团伙一举歼灭。



某市“突发”大规模群体事件，全副武装的特警迅速出击，采用多种处置队形隔离聚集人员，闪电般带走主要闹事分子，平息了骚乱。



幼儿园的孩子们把老校长围在中间。只要跟学生们在一起，么富江就高兴，有什么愁事和烦恼都可以先放下。

“真难真难，越真越难，难真难真，越难越真……”6月25日，站在空旷而泥泞的操场上，说到办学遇到的困难和心中的委屈，么富江老泪纵横，任凭细密的雨点打到脸上，雨水掺杂着泪水，流过了他满是皱纹的眼角和古铜色的脸颊。身后不远处，几个穿校服的学生打着伞，正无忧无虑地玩操场上的积水。

聊城市冠县是武训的故乡，变卖家产、献出宅地，四处举债为村民建学校的冠县人么富江被称为“现代武训”。在网络搜索引擎输入他的名字，可以搜到一连串新闻。6月下旬，记者随中央媒体“2014寻找最美乡村教师”系列活动之“镜头中的中国乡村教育”采访组采访了么富江。

开车从冠县出发沿309国道西行至东古城镇，在老乡和手机GPS导航的指引下，拐上一条向北的乡村公路，因连日阴雨，道路上满是坑洼，车子扭着S型逡巡前行，仍不免颠簸，穿过一个黑洞洞地上有积水的高速公路涵洞。终于到达后郑村冠县民生希望小学。

么富江说，为修整后郑村通村道路，方便孩子们行路上学，2005年他专门写过报告，有关方面批示拨付的11万元钱当年到了镇上，但当时镇上修路欠债较多，

这笔钱抵偿债务了，路面修整硬化的问题一直拖着没有解决。

现在，冠县民生希望小学有学生480多名，附属的幼儿园有学生350多名。么富江说，幼儿园自行收费，收支差不多相抵。小学教师的工资由教育局统一发放，但其他费用，就需要想办法募集了。维持基本运营，一年也要十万元。再想搞点建设就难了。道路硬化，操场铺上塑胶……对城里小学很普通的事，在么富江这里却是一个很多年的梦想。

“他们每个月才发五百元钱。”么富江带着我们转学校，介绍了学校的几名代课老师，就像说自己那个孩子有出息一样，不住地夸赞他们。回过头来，他感慨而唏嘘，学校缺老师，数学老师教体育，语文老师教美术，我们在教室里听到的笑话，在他这里是无奈的现实。“光讲待遇他们就不在这里了，他们是为了孩子，为了农村教育。”么富江动情地说，他盼着上级能多派些大学生来，哪怕是来当实习教师也好。

59岁的么富江自己大半辈子用在办学上，现在他又把后代推上了教育岗位。么富江的儿子么子达接任冠县民生小学的校长，儿媳丁姗姗也在这个学校当老师，兼

着三年级一班班主任。丁姗姗是在冠县县城长大的女孩，大学本科毕业。学校里唯一一部“公务用车”是她嫁过来时带过来的嫁妆。夫妻俩用结婚时收的红包为学校办公室购置桌椅、沙发等家具。

“这里有虫子，看，这不是蚊子咬的，是小虫子咬的。”丁姗姗边说边亮出自己白嫩的胳膊，上面有巨大的红疙瘩，有点战士亮伤疤的自豪。“不错，这儿还能上网，不过网速很慢。”她说。

除了看老师教学，孩子读书，么富江还有一个很享受的事，就是写字练书法，他有点不好意思地低声说，他练书法写作品，也是想借此为学校募点款。“我们不能机械地学习武训，要依靠个人的效能，团体的热能，社会的功能。”么富江的这句话，许多媒体都引用过。为了筹款办学，么富江曾经在济南、北京等地举行了书画义卖展。

记者结束采访那天下午，么富江刚为六年级毕业生做完演讲，从1988年建校开始，他已经送走了30多届毕业生。看着车窗外渐渐远去的么富江老人，我们只希望可以让更多的人知道么富江，了解那个真实的他，并力所能及地给他一点帮助。



与学生们聊天，听他们说又学到了什么新知识，是么富江非常高兴的事。



么富江摆了家宴，为在冠县民生希望小学任实习教师的大学生们送行，他们来自聊城大学，已在学校任教一个学期。么富江特别不愿意他们走。



么富江不但自己练书法，还竭力在孩子们中传播书法艺术。他还想筹划中国书画家希望小学启动仪式，把书法作为校本课程引进学校。



毕业生为老校长鼓掌表示感谢，么富江感动地抹起眼泪。